

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas e imprenta

COLON 40.

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad Mas allá de las fronteras

EL ÚLTIMO GOLPE.—Noticias de Fez que datan de tres días dicen que el sultán estaba ya dispuesto a firmar sin reservas el protocolo de la Conferencia de Algeciras...

Noticias posteriores comunican que ha sido ya firmado el protocolo.

AMENIDADES MUGREBITAS.—Diego de Tángor que acompañado de una fuerte escolta de caballería ha llegado a dicha población, siendo enseguida entregado a la legación de Francia...

Dejamos ahora a los moros y vamos con los cristianos.

¡CUANDO LAS BARBAS DEL VECINO!...

—De Londres telegrafían que se ha recibido un despacho de Copenhague, afirmando que por referencias autorizadas de Christiania, la policía de Noruega tiene grandes temores de que se atente contra la vida del rey Haakon el día de su coronación.

Se han tomado extraordinarias precauciones, registrándose todas las calles que ha de recorrer la comitiva.

Se ha prohibido, bajo penas rigurosísimas, que se abran las ventanas de las calles del tránsito cuando el monarca se dirija y regrese de la ceremonia.

CADA COSA EN SU SITIO.—Procedente de Jerez ha llegado a Madrid la joven asilada que se fugó hace pocos días del convento de San Diego.

Como dijimos, la aludida joven marchó a dicha ciudad acompañada de un pintor de brocha gorda; pero no resultó éste un rapto como se creía, ya que es la propia esposa de aquel quien la ha devuelto a casa de sus padres.

¿Qué tal? Ahí tienen Vds. a otro hidalgo de brocha gorda; enternecido, rodrigón de doncellas andariegas.

¡CURIOSO, MUY CURIOSO!—A B C publica una interview con el ex-gobernador de Barcelona, Sr. González Rethows. Dice dicho señor, que el anarquista Picoret declaró al ser detenido en Mahón, por creerse complicado en la explosión de la bomba de la calle de Fernando, que dichas bombas se fabricaban en Sabadell, con intervención de Morral. Este socorrió a los anarquistas. Díjese órdenes para que fuera detenido, pero desapareció de Sabadell.

¡Oh, admirable policía madrileña!

ILUSIONES.—¿Recuerda el lector lo que ocurre días antes de Navidad? Todo el que juega unas pesetas a la lotería habla de lo que va a hacer meses después; cuando tenga el dinero del gordo. Y el gordo puede o no puede tocar.

Pues eso hace el Sr. Moret y esa es hoy la política.

De Madrid

Postal política

Pasan días y más días y ni aparece el tan cacareado programa radical democrático que el Sr. Moret ofrece a son de bombo y platillos, ni se publica el tan ansiado decreto de disolución de Cortes, que todavía no se atreven a afirmar los más íntimos amigos del Presidente que sea una realidad en breve plazo, ni en los ministerios se trabaja con fe y con la necesaria actividad en la confección de los presupuestos, ni el gobierno, en fin, da señales de haber pasado ya aquella famosa curva que el grandilocuente Moret dijo necesitaba salvar para comenzar su gobierno: seguimos como estábamos, en una interinidad incomprensible y fatalísima para la nación, de la que ya todos desean salir, excepción hecha, claro es, de los que actualmente disfrutan del poder, y de los que creen lo van a disfrutar inmediatamente.

Ya en el mismo campo ministerial cuando la impaciencia y el desasosiego, y algunos de sus órganos se hacen eco de ese estado de ánimo de los liberales y aprietan de firme, para ver de obligar al Sr. Moret a que dé señales de vida gubernativa. Todavía es temprano.

EL CONFLICTO GRECO-RUMANO

Conocida es ya la ruptura de las relaciones diplomáticas entre Grecia y Rumanía. El libro blanco publicado por el gobierno de Atenas demuestra que Grecia ha hecho bastante para restablecer sus buenas relaciones con Rumanía.

M. Skousas ha explicado en la Cámara griega las circunstancias en que se ha producido la ruptura. Rumanía rehusa entrar en negociaciones directas e igualmente se opone a continuarlas en territorio neutro, en San Petersburgo.

Seguendo el camino de la conciliación, Grecia propone someter el litigio y la cuestión del protocolo al tribunal de La Haya, pero el gabinete de Bucarest no quiere aceptar lo propuesto, sino por el contrario dio que se produzcan en territorio rumano, lastimosos incidentes de los que fueron víctimas los griegos sin que hayan recibido ninguna satisfacción. Además el parlamento rumano, vota medidas fiscales draconianas contra los súbditos de aquellas naciones que no hayan celebrado convenio alguno de comercio con Rumanía. Esto, como se vé, es una medida dirigida especialmente contra los comerciantes griegos establecidos en aquella nación.

Se concibe que en tales condiciones, haya roto Grecia definitivamente las negociaciones, pero lo que no se concibe, es que Rumanía, siempre tan sabia y tan prudente, haya dejado complacer las cosas por una simple cuestión religiosa, pues no hay otra cosa en el fondo de la querrela greco-rumana que ha surgido a propósito de los rumanizantes de Macedonia.

A pesar de todo, es de esperar que el gobierno de Bucarest vendrá a la justa apreciación de las cosas y que las potencias que ejercen alguna influencia sobre ambas naciones, harán algo para el mantenimiento de la paz en Oriente.

El vivir éstrafalarario

UN NUEVO CEREAL

Algunos periódicos americanos han publicado artículos referentes a una planta utilísima para la alimentación del hombre y del ganado, y cuyo cultivo se ha ensayado con éxito feliz en los Estados de Dakota del Norte y del Sur, por recomendación y con auxilio del departamento de Agricultura, de Washington.

Esa planta maravillosa se llama «emmer», y es originaria de la Rusia septentrional; es una especie de trigo que se adapta a todos los terrenos; se muestra indiferente al calor, al frío, a la humedad y a la sequía, y rinde una cosecha abundante, tanto mayor cuanto mejor sea la calidad de la tierra en que se cultiva.

Se puede sembrar junto con el trigo, y la experiencia ha demostrado que con tal mezcla sufre este cereal menos enfermedades y aumenta la dureza del grano.

No sólo como planta forrajera, sustituyendo al maíz—dicen los americanos—llevará el «emmer» a tener importancia, sino también para la fabricación de pan, pues contiene mucha proteína.

La circunstancia de ser esta planta oriunda de región tan fría como la parte septentrional de Rusia, no debe ser obstáculo para ensayar su aclimatación en otros países, pues está probado que se adapta fácilmente a las más altas temperaturas, y crece con lozanía en terrenos áridos, impropios para otras clases de cultivos, que por tal condición han permanecido siempre improductivos.

LAS PIEDRAS PRECIOSAS

Según la Memoria presentada a sus accionistas por la Sociedad Minera Premier Diamond, la demanda de piedras preciosas es cada vez mayor y los precios suben constantemente.

Los diamantes obtenidos en la mina el año anterior, pesaban 845.000 quilates, habiéndolos vendido en totalidad, excepto la enorme piedra conocida con el nombre de Cúllinan, cuyo hallazgo tanto se comentó hace algunos meses y que pesa 3.024 3/4 quilates. Cifrado este diamante en los libros de la misma al precio que se acostumbra señalar a toda la producción, es decir, a libra esterlina por quilate, constituye una enorme reserva que permitirá repartir un dividendo especial cuando se oloque, pues su valor real es incalculable.

El gobierno del Transvaal es el más favorecido por la existencia de las explotaciones diamantíferas, pues la mina Premier, que

no es la principal, sino que viene en segundo término después de la de Beers, que aún no ha publicado sus cuentas, ha ingresado en el Tesoro de la actual dependencia británica 270.000 libras esterlinas en concepto de la participación de 70 por 100 de los beneficios líquidos, y cuando terminen las cuentas, incluso el producto del renombrado diamante, la cantidad que corresponderá al Tesoro ha de ser de gran consideración.

Páginas selectas

DE CALDERÓN

Un hombre, con sólo hablar (tan fácil es la deshonra) es bastante a quitar la honra que muchos no pueden dar. ¡Oh, qué desigual fortuna! ¡Que una lengua ponga menguas en mil horas, y mil lenguas no puedan dar sola una!

DE RUBINSTEIN

No son los canchales los únicos antropófagos; también los demás hombres se devoran unos a otros, con la particularidad de que aquellos sólo se comen el cuerpo y no lo más noble del ser humano, como los otros hacen.

Hoy hace años

21 de Junio de 1529.

DERROTA DE LOS FRANCÉSES EN LANDRIANO

Después de la toma de Roma por las tropas de Carlos V, y de conceder la libertad del Papa Clemente VII, nuestro prisionero de guerra; las tropas del César español quedaron en Italia en situación sumamente precaria, pues temerosos la mayoría de los príncipes de aquel país, de nuestra hegemonía, se aliaron con el Papa y los franceses, constituyendo la Santísima Liga, cuyo único objeto era el obligarnos a abandonar aquella península. A dicho fin y puestos de acuerdo los aliados en el plan de operaciones, invaden unos el Milanesado, en tanto que otros con Lantrec, hacen lo propio con el reino de Nápoles, cuya capital sitiada, al frente de un ejército compuesto de 90.000 infantes, 20.000 caballos y una excelente artillería.

Circunscribámonos a las operaciones efectuadas en el Milanesado. Contra el ejército español que lo ocupaba al mando del insigne Leiva, marcharon los duques de Sforza y Urbino, los infatigables venecianos y un fuerte ejército francés al mando del conde de Saint-Paul. Reconociéndose nuestro caudillo impotente, para defenderse contra tan numerosas y aguerridas fuerzas, comenzó a retrogradar, abandonando poco a poco el campo a los enemigos, en espera de una ocasión que le permitiera recobrarlo todo de una vez. Reforzado de allí a poco por algunas compañías de tudescos venidas de Alemania al mando del duque de Brunswick, y reconociéndose ya en condiciones, de rechazar la fuerza con la fuerza, abandona la defensiva para disputar el campo a su competidor.

Los hechos más culminantes de esta campaña hasta llegar a la batalla de Landriano son: la toma de Novara por los imperiales, a los que suceden de allí a poco los de Pavía, Biagrasa y Arona, y la liberación de Génova por Andrés Doria, que arrebatando tan importante conquista a los confederados, proporciona además a Leiva un contingente de 2.000 hombres.

Recobrado el decidido espíritu de las tropas españolas con los anteriores triunfos, decide el generalísimo español, acabar dicha campaña con un audaz golpe de mano, que le permita a ser posible, destruir por completo al ejército enemigo.

Consecuente a este propósito, sale Leiva de Milán al frente de 7.000 españoles, italianos y tudescos, protegido por las sombras de la noche, con objeto de caer de improviso, sobre los franceses acampados en Landriano. Verdaderamente causaba asombro y admiración la marcha silenciosa de aquel ejército, cuyo frente marchaba un anciano conducido en una silla de mano.

Difícil es pintar la sorpresa y confusión de los franceses ante la inopinada presencia de sus enemigos. Desconcertados y atemorizados, por tan impensada y brusca acometida, huyen desparovidos, sin presentar a los nuestros apenas resistencia, abandonando en tan vergonzosa huida, todos sus bagajes y artillería, quedando prisioneros el conde de Saint-Paul, y los principales caudillos de su ejército. Como consecuencia de esta importantísima victoria firmose la paz de las Damas.

Afortunado el país que cuenta con generales, que despreciando todo padecimiento físico y pensando tan solo en conquistar laureos para su patria, se hacen conducir enfermos al campo de batalla, para con su ejemplo y acertadas disposiciones obtener victorias tan gloriosas, como la de Landriano.

ARTAGNAN.

LA HACIENDA Y EL GOBIERNO

Un periodista madrileño tuvo anoche ocasión de departir ampliamente con un político muy afecto al gobierno y obtener de él

las manifestaciones interesantes que a continuación reproducimos.

«Respecto a la formación de nuevos tratados y prórroga de algunos vigentes, parece que existen algunas dificultades, originadas por la revisión de los nuevos aranceles. Determinadas naciones han comunicado al gabinete que negociarán, con buena voluntad, sobre un régimen de favor, teniendo nuestro arancel una segunda columna beneficiosa, pero que si el gobierno se encierra con grave absolutismo, en establecer una sola columna, sobrevendrá una guerra de tarifas, en la que será la principal víctima nuestra nación.

«Por esto—continuó—el gobierno se preocupa mucho de la rectificación arancelaria que se está realizando, a consecuencia de las reclamaciones formuladas.»

En el nuevo arancel—dijome—se ha mirado, más que a cosa otra alguna a proteger la industria de tejidos, realizando una labor ultra proteccionista. Aun estableciendo una segunda columna con derechos más rebajados, todavía resultaría el arancel, marcadamente proteccionista.

Esta lueha entre bilbainos y catalanes, con el comercio y el consumidor, acarrea, por consecuencia, al gobierno, graves y áridas vacilaciones que no sabe cómo resolver y que serán objeto de discusión en un consejo próximo. Claro es que se debe proteger a la industria española, pero no hasta el término de que desencadenemos sobre nosotros las iras de todas las naciones, dañando otras industrias no tan protegidas como las ya nombradas y a la agricultura, que está pereciendo.

Ocupóse luego mi interlocutor en la cuestión alcoholera, y me dijo que la ley Osma, es, más que buena, excelente; pero el reglamento, para su publicación, absurdo, por las trabas que impone al contribuyente, aumentando la odiosidad contra un impuesto que, si por sí solo ya no es simpático, con tantos inconvenientes, es inaguantable, viniendo a ser como una tupida red que envuelve al contribuyente, y de la que es lógico que éste trate de desembarazarse como de agobiosa maraña.

Los que más motivo—continúa—tienen para quejarse y protestar son los viticultores, porque a los viticultores no les alcanzan aquellos desastrosos efectos y aquellas dificultades. El Sr. Echegaray resistió la presión de los alcoholeros hasta última hora, en que, viéndose apurado, soltó prenda en la forma que ya se sabe; es decir, comprometiéndose únicamente a la reforma del reglamento, punto en que están conformes todos los hacendistas.

Hablamos luego del impuesto de consumos, diciéndome que la supresión acordada en principio por la Junta extraparlamentaria es inadmisibles, porque a tal supresión no se puede ir de golpe y porrazo, sino, lentamente, modificando el impuesto.

«La Hacienda—continuó,—no puede prescindir de los 80 millones que representa el impuesto de consumos, pues quedaría indotado el presupuesto. Si la comisión extraparlamentaria no tiene solución para indemnizarla de aquella pérdida, es inútil que aglomero montones de papel en el trabajo que realiza, y que será un peso muerto en los archivos de Hacienda.

Acaso—prosiguió—la solución que proponga la comisión sea la de aumentar las contribuciones, recargar las cédulas y exagerar otros impuestos, pero esto no habrá ningún ministro de Hacienda que lo acepte, porque están convencidos todos de que es una vergüenza que el contribuyente español satisfaga las crecidas sumas que hoy paga por aquellos conceptos.

Aquí, todos los ministros, incluso el señor Salvador, tienden a disminuir las cargas tributarias, no a aumentarlas.

—¿Qué hay de Presupuestos?—preguntéle.

—En todos los ministerios—me contestó—ha comenzado la labor de su confección; pero sin grandes entusiasmos, pues están pendientes de saber en definitiva si el señor Moret obtendrá ó no el decreto de disolución.

En estos Presupuestos no se debieran introducir modificaciones que desnaturalicen los servicios de la Hacienda, sino tender a mantener todo lo bueno que contengan y a modificar lo malo.

Dijo también, que a su juicio, no deben votarse nuevas leyes, porque con ello lo único que se consigue es aumentar el martirium de nuestra Administración, cuando es mucho mas fácil hacer cumplir las leyes ya votadas.

«Aunque otra cosa se diga—agregó—las nuestras son infinitamente mejores que las de otras naciones europeas que figuran como modelos, y lo prueba así el hecho de que no hace mucho tiempo vino a España una comisión de funcionarios franceses, enviados por su gobierno, para estudiar la administración española, y quedaron gratamente

sorprendidos del desenvolvimiento y precisión de nuestro sistema administrativo, declarando que en Francia es más absurdo, más complicado y más expedientesco que el nuestro.»

«Aquí se trabaja para la simplificación de la administración, y no trasecurirán dos años sin que se llegue a reducir los trabajos expedientales, para el más pronto despacho de los asuntos.»

«Hoy—terminó diciendo—que la cuestión de las contribuciones se encierra en el ministerio en un libro del tamaño de una cartera de bolsillo, y así se irá haciendo en lo que afecte a otras cuestiones.

LA TERMOMETROMANÍA

El termómetro es un instrumento de reconocida utilidad en manos del médico. Todo el que sea extraño a la profesión médica ha de profanar su uso con enormísimas herejías.

El termómetro clínico, el que sirve al médico de coadyuvante para establecer un diagnóstico, para marcar el curso de una fiebre, para entablar un tratamiento, etcétera, ese termómetro es de uso contraproducente en manos indóctas; ese termómetro es una bomba explosiva en manos de las familias, porque perturba la tranquilidad de los hogares de modo incongruente e intempestivo.

El termómetro clínico, conceptuado pobremente por los que saben aplicarlo bajo del brazo ó en la ingle (esa es toda su ciencia y echar a correr en busca del médico si marca 39° ó 40°) es un instrumento que aporta solo un dato de más ó menos importancia, según los casos, y por lo mismo hay que saber medicina de veras para darle el valor que tenga en cada uno de ellos.

No extrañen los profanos al arte de curar que a los médicos nos dé risa verles con un termómetro en la mano tomando temperaturas a toda la familia, incluso a la servidumbre.

Lo mejor del caso es que estos termómetros, se quedan tan satisfechos después de practicada la medición calorimétrica. Se les desarrolla esta afición de tal manera que sufren una verdadera fobia por el calor. Allí donde le notan, ya están poniendo el termómetro. A la más sencilla apariencia de estar enfermo, termómetro en la axila.

Es una verdadera monomanía. Y ¿para qué? Ya lo ven ustedes: para atormentarse inútilmente, fingiéndose desastrosos que luego no se realizan y que producen el espanto en las familias. ¡Como que es el coco de muchas de ellas!

¿Es peligroso un termómetro en manos inexpertas? Más veces sí, que no. Me explicaré.

Soy de opinión que los instrumentos los manejen los prácticos de cada carrera, oficio, etc.; puede haber prácticos aficionados en carpintería, cerrajería y otros oficios que los manejen bastante bien; pero en medicina, un instrumento como el termómetro, en que lo difícil no es su manejo, sino el deducir la importancia que la cifra simbólica que suministra lo columnita indicadora de mercurio sobre la escala graduada, supone una pretensión en el aficionado que pone de relieve el concepto erróneo que tiene de la misma. Este acto atrevido de los termóforos, puede equipararse a la ilusión que se hacen algunos individuos que aprenden a tocar el violín, por ejemplo, que por el solo hecho de arrancarle incoherentes sonidos, se consideran poco menos que unos Sarasates.

Este ridículo que corren hombres de carrera, comerciantes, etc., etc., gentes de todas clases y condiciones, no se ha derivado siempre de impulsos altruistas de quien debe sentirlos, ni tampoco de sugerencias bien dirigidas, pues es hijo, también en muchas ocasiones, de amores intensísimos, de profundos afectos del alma, que nublan la inteligencia y ciegan la razón, dejando libre el imperio del desmedido é inconveniente celo y del más disparatado afán.

Subordinar el manejo de un termómetro a la simple intuición de un interesado del enfermo es como dar a unos niños una bomba cargada para que jueguen.

Convénzase los aficionados a la termometría clínica: el termómetro en sus manos es una guitarra sin cuerdas, una campana sin badajo ó un bombo sin parches. No suena de ninguna manera.

La Medicina a rotazos no sirve; se la ha de poseer entera ó no vale para nada.

El manejo del termómetro no dá la boria de doctor; pero este es el único que lo manejará con inteligencia y provecho.

No me es violento transigir en el sentido de que las familias posean un termómetro; no, nada de eso; pero esta transacción mía no va más allá de los límites que debe tener en beneficio de esas mismas familias.

CUATRO **SalDOS** CUATRO

Hay que verlo. Es muy importante. GRAN DERROCHE

Cefiros á real y medio la vara. Señal nas á dos reales y medio. Vichys á dos reales. Fruncidos á real y medio.

SALDOS **JUAN MARTIN BUSUTIL** SALDOS

CUATRO --TORNOS-- CASTELLON

Vestirse con plumas de pavo real siempre ha sido propio de hueros inteligencias incapaces de producir tan hermoso plumaje; el que no entienda, el que no sepa de una cosa que se abstenga de hablar de ella y que aplique sus talentos á lo que le sea conocido; lo contrario es dar patente al médico para erigirse en abogado, notario, arquitecto, etc., con el mismo, sino mejor derecho, que los demás se entrometen en su profesión.

Lo chocante es que caigan en esta aberración personas estimadísimas por su buen sentido práctico en todos los órdenes de la vida, (menos en este) por su claro juicio y sana lógica, siempre que se les pone á prueba; pero es lo cierto que aquí caen hasta los hombres de más sólida cultura, considerándose aptos, con sólo unas ideas generales que no les sirven ni de sencillo hilo para ejercer de médicos y poner cátedra en familia ó en una reunión de amigos.

No basta tener una gran dosis de sentido común, como no basta estar impulsado por un buen deseo; son necesarios conocimientos que no poseen los aficionados al término.

Fácil me hubiera sido ridiculizar este defecto, con poca gracia si se quiere, pero he preferido clasificarlo como expresión morbosa de la inteligencia ó como rara desviación originada por una especie de filogenitura.

Por eso le he dado el nombre de termotromomanía. Y esta es la verdadera palabra que encaja perfectamente á esta mal sana afición.

RAMÓN GODES.

Ecos de la provincia

(De nuestros correspondientes)

CANET LO ROIG

Nos participa nuestro correspondiente, que se están activando en dicho pueblo los preparativos para la gran Verbena que se celebrará en el Círculo Conservador de dicho pueblo para el día de San Juan.

Además de que el local estará lujosamente engalanado con faros á la veneciana, banderas y gallardetes, la novedad la constituirá la aparición del coro, que por primera vez cantará en público piezas de su numeroso repertorio.

Mucho nos alegramos de que nuestros amigos den muestras de gran actividad procurando la distracción ó instrucción de los socios del Círculo Conservador.

CABANES

Cerca de esta población ha sido encontrado el cadáver de Bautista Fabregat Climent, vecino de Torreblanca y de 55 años de edad.

En su cuerpo no aparecía señal exterior alguna suponiéndose que su muerte es debida á algún accidente de la afección cardíaca que desde hace tiempo venía padeciendo.

Esto unido á las simpatías que contaba vino á confirmar la anterior creencia. Practicada la autopsia se han observado en el cadáver evidentes señales de estrangulación.

El crimen hállase envuelto en el mayor misterio.

VALL DE UXÓ

Han sido encontrados en poder de Isidro Ferrer Pérez, dos mulos que desaparecieron del domicilio de Manuel Doñate vecino de Albentosa.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

MORELLA

Ha sido detenido Domingo Melchior Polo autor del robo de una caballería propiedad de Francisco Roda Fresquet.

SAN JORGE

Por infringir el artículo 62 de la ley de caza ha sido denunciado Cristóbal Soler Román.

TORREBLANCA

Entre los marineros Miguel Oms Castell y Bautista Aixa Blasco ha habido una reyerta motivada por cuestiones del oficio.

Aixa con una navaja le produjo á su compañero cinco heridas en la espalda.

El arma según declaración del agresor la arrojó al agua después de cometer el hecho en el cual entiendo el Juzgado.

BENICASIM

Al regresar Josefa Escocin Capdevila á su masía llamada «Cullero» observó que en la de su vecino Manuel Marques Rull se oía ruido y las puertas principal y trasera encontrábase abiertas.

Llamó á su dueño y como nadie respondiera decidió á dar cuenta á la guardia civil.

En el registro llevado á cabo por la benemérita se observó que los armarios y arca estaban abiertas y los objetos tirados por el suelo en el mayor desorden.

Cuando llegaron los dueños notaron la falta de algunas prendas y diez reales en calderilla.

No han sido encontrados los autores del robo.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCEOS

Los datos meteorológicos con referencia al tiempo de ayer, acusan estado más normal que el observado en los días anteriores.

Todo el día estuvo soplando brisa de sur este, con cielo despejado.

El barómetro continuó su ascenso, pues de 768'07 milímetros que señaló por la mañana, subió á 767'40.

La misma elevación gradual indicó el termómetro, pasando de 25 grados á 26'6; y para no ser menos en este movimiento ascendente, el higrómetro, de 60 grados, subió á 72.

El día de hoy, como primero de verano, ha sido tan caluroso ó más que ayer.

No es, pues, extraño que los que pueden permitirse el lujo del verano en playas y villas moñitas se vayan preparando para abandonar las ciudades populosas, en las que el calor comienza á apretar de veras.

Hemos recibido de las HH. Carmelitas del Sagrado Corazón una galante invitación para la fiesta que en su reputado colegio celebrará mañana la Asociación de Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, dedicada á su Patrono, bajo el siguiente programa:

Por la mañana á las siete, Misa de Comunión general con Plática.

A las diez, expuesta S. D. M. se cantará la solemne por la capilla del Colegio.

Por la tarde á las tres y media, Trisagio cantado y sermón.

Terminada la función, tendrá lugar una solemne procesión con el Santísimo por el jardín del Colegio, haciéndose Estación y acto de consagración al Corazón de Jesús. Llegada la procesión á la capilla, se dará la bendición con el Santísimo.

Agradecemos su atención á las HH. Carmelitas.

Llamamos la atención de nuestros correspondientes para que las correspondencias que nos manden vayan con los sobres abiertos y con el franqueo de un cuarto de céntimo, ó bien cerradas con un sello de 15 céntimos, pues de lo contrario quedarán detenidas en esta Administración de correos.

Hemos oído hacer muchos elogios de la excelencia del trabajo que solo de los talleres de la nueva Costurería Catalana, recién instalada en el núm. 48 de la calle de Colón.

El pan caro.

Al alcalde y á las sociedades obreras brindamos el hecho que ocurre.

Las harinas han bajado mucho de precio, y la baja persistirá, puesto que la cosecha se presenta espléndida en todos los países productores.

A pesar de esa baja, el precio del pan, alimento del pobre, no desciende, y se paga ahora como cuando el trigo y las harinas estaban caras.

El asunto es de los que merecen estudio y... resoluciones.

Porque si no vamos más allá de laudables proposiciones para solucionar ese asunto, nos quedaremos con muy buenos propósitos y con el pan caro.

Se encuentra entre nosotros para pasar unos días, nuestro muy querido amigo de Cuyas de Vinromá D. Miguel Traver.

Sea bien venido.

Ha salido para Sierra Engarcerán en donde pasará una temporada, nuestro buen amigo el reverendo D. Antonio Fauli.

En las tierras bajas de este término, en la almarjalería principalmente, ha comenzado ya la siega de los trigos.

Entre los *Ecos políticos de La Correspondencia de España* de ayer encontramos el siguiente, que tiene verdadera importancia para nosotros:

«Por el ministerio de la Gobernación se ha telegrafado al gobernador civil de Castellón para que, en tanto se resuelve en Madrid la cuestión relativa al pantano de Bechí permita á los vecinos de este punto el uso de las aguas potables.»

«Trátase de una cuestión ya planteada en distintas ocasiones y en la que el Gobierno tiene que proceder con energía, inspirándose en la justicia, y haciendo caso omiso de determinadas actitudes, alentadas por el buen resultado que han obtenido otras veces, gracias á las debilidades de los encargados de mantener la autoridad.»

A pesar de las energías ministeriales que este sueto revela, no tenemos gran confianza en que el asunto del pantano de Bechí se resuelva ahora definitivamente.

El cabo de serenos de esta ciudad ha participado á la alcaldía el haber denunciado á Baltasar Formín Pereira por maltratar de obra á Josefa González Guzmán con la cual hacía vida marital.

Esta resultó con algunas lesiones leves.

Al Ingeniero jefe de obras públicas se le han remitido por la alcaldía para su informe una instancia de Juan García Romero.

Al gobernador civil se le ha remitido por la alcaldía la liquidación del presupuesto municipal del año 1905 y los balances de las operaciones de contabilidad verificadas por el Ayuntamiento durante el mes de Mayo último.

En el vestíbulo de la casa social de la Junta de Obras del Puerto se ha fijado un anuncio para la celebración de un concurso privado que se ha de celebrar el día 5 del próximo Julio para la impresión de la memoria sobre el estado y adelanto de las indicadas obras desde que comenzaron hasta fin de 1905.

Mañana por la noche se dará en el Teatro Principal una gran función por la compañía infantil á beneficio del monumento á Ribalta.

En dicha función se pondrán en escena tres preciosas zarzuelas y además la banda del Regimiento ejecutará una composición escrita por el Sr. Gasco.

Con tan gran atractivo, y dado el fin que se proponen los organizadores, puesto que se trata de un monumento para un paisano nuestro, no nos cabe duda de que habrá un lleno, obteniendo pingües resultados.

Noticias que recibimos del Maestrazgo, nos participan que muchos pueblos han empezado los trabajos de la siega presentándose la cosecha con gran abundancia lo cual hace esperar un buen año para aquella comarca.

Telegrafían de Roma que el Papa ha dispensado la vigilia de la víspera de la festividad de San Pedro.

Entre otros acuerdos que publica la *Gaceta*, figura el restablecimiento del distrito marítimo de Benicarló.

Mañana terminará en la parroquia de al P. Sangre de esta ciudad el novenario del Sagrado Corazón que actualmente se viene celebrando en aquella iglesia.

Después de los cultos de la tarde se verificará la procesión general que saliendo de la indicada iglesia recorrerá las calles de costumbre.

En las oficinas municipales, de consumos nos proporcionan los siguientes datos comparativos.

Lo recaudado en el mes de mayo del pasado año 1905 fué 35.093'40 pesetas, y en igual mes de este año se recaudó 36.852'86 pesetas.

Ha habido, pues, un alza de 1.759'46 pesetas en la recaudación de este último Mayo.

Para mañana á las cuatro de la tarde ha sido convocada la Comisión de consumos.

Carmen Vicent Ruiz ha solicitado de la alcaldía autorización para practicar obras en una venta del camino de *la donasío*, de este término municipal.

La alcaldía ha comunicado por medio de oficio á D. Francisco Motes el acuerdo adoptado por nuestra corporación municipal referente á estar conforme en continuar el contrato que con respecto á las casetas de la feria tenía establecido con su difunto padre siempre que sus herederos cumplan las condiciones de subasta.

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión mixta resolviendo varias incidencias de quintas.

El general gobernador ha interesado de la Alcaldía que sea designado un profesor veterinario para reconocer un caballo de esta comandancia de carabineros.

Con motivo de la fiesta del Sagrado Corazón, mañana á las diez será cantada á toda orquesta en la parroquia de la Purísima Sangre la gran misa del maestro Eslava, ocupando la sagrada cátedra el reverendo padre Ludovico, prior del convento de Tarragona.

Llamamos la atención del señor alcalde sobre el mal estado en que se encuentran los lavaderos de cerca á la plaza de María Agustina.

No hay un mal cobertizo que libre á las lavanderas de los rigores de los rayos del sol y á diario, obsérvanse casos de inopla-

ción, loves por fortuna hasta la presente pero que indudablemente revestirán alguna gravedad si no se pone remedio.

Como este no ha de ser muy costoso nos permitimos trasladar al señor Ruiz esta petición que se nos hace y que la creemos justa.

La Alcaldía ha oficiado á Manuel Euseud presidente del gremio de feriantes de Valencia, comunicándole el acuerdo de S. E. designándole la autorización solicitada, para instalar 100 metros de casetas de la feria en las próximas fiestas de Julio.

A título de curiosidad podemos anticipar á nuestros lectores, parte del programa que ha de desarrollarse en el Círculo Mercantil el sábado por la noche el «virtuoso» Angel Blanco.

La música de Bach, Mozart, Beethoven, Haendel Solmbert etc. es interpretada por Angel Blanco con una maestría asombrosa.

La inspiradísima somanza de Godard y «Aires bohemios» de Sarasate acreditan los elogios que se hacen de este precoz artista á quien Monasterio calificó de maestro cuando aquel se reveló como maestro á los 11 años.

La diversidad de carácter musical de su repertorio, demuestra que el talento, la inspiración y el sentimiento de Angel Blanco pueden abarcar estos distintos géneros reflejados como soñaron los grandes clásicos.

No queremos biografiar artísticamente á este joven violinista porque en el concierto del sábado ratificarán unánimemente nuestra opinión quienes tengan la dicha de oírle.

La Junta del Círculo Mercantil ha tomado el acuerdo de invitar á todas las sociedades de esta capital para que puedan concurrir sus socios al referido concierto, pudiendo desde el viernes próximo á las cuatro de la tarde proveerse de las localidades en la conserjería de dicho círculo.

Dadas las condiciones del profesor y la economía que ha fijado en el precio de la entrada (una peseta) no dudamos que el Círculo Mercantil se verá honrado de una concurrencia completa.

Una noticia de mucho interés para la agricultura levantina encontramos en los telegramas de la prensa valentina de hoy.

Héla aquí: «El diputado á Cortes por Albaida, señor Iranzo, ha visitado hoy al ministro de Hacienda y al director general de Aduanas, señor Sitges, para hablarles de la cuestión de los aranceles.»

«El Sr. Iranzo ha sacado de estas entrevistas buenas impresiones respecto de la agricultura de exportación con relación á los aranceles que comenzarán á regir en 1.º de Julio próximo.»

Las noticias que nosotros recibimos por conducto de amigos nuestros muy estimados, que en Madrid se interesan vivamente por cuanto afecta á la prosperidad de nuestra producción agrícola, coinciden con estas impresiones recibidas por nuestro querido y particular amigo D. Manuel Iranzo.

Y en un periódico ministerial llegado hoy de Madrid encontramos también estas noticias que confirman esas impresiones:

«Informes autorizados nos permiten asegurar que el nuevo arancel regirá desde 1 de Julio.»

Parece ser que Suiza, Alemania y Francia ponían dificultades para aceptar nuestra segunda columna.

Las pretensiones de la segunda de estas naciones debían de ser sumamente exageradas, por cuanto no han podido admitirse sin que fueran acompañadas de otras de Alemania á nuestro favor.

Lo probable es que, mientras se negocie el Tratado, se hagan por el Gobierno español algunas concesiones debajo de la tarifa aprobada por la Junta de Aranceles, que permitan un *modus vivendi* con estas naciones.

Podemos asegurar que las pretensiones de Alemania se refieren, entre otros artículos, á los siguientes:

Tejidos de lana, cerraduras, clavos para tapicero, cocinas económicas, herramientas, batería de cocina, bisutería, máquinas eléctricas, vagones, locomotoras, cables, etc.

Es muy posible que el nuevo Arancel se publique en la *Gaceta* el día 23 ó 24 del corriente.»

El mayordomo mayor de la real cofradía de la Virgen de la Cinta, de Tortosa, ha invitado para predicar el sermón de la fiesta principal en aquella ciudad, al elocuente é ilustrado rector de la Escolapia de esta, nuestro amigo Rvdo. P. Calasanz Rabaza.

D. Antonio Delegado Serrano ha sido au-

torizado por la Alcaldía para practicar obras.

La Alcaldía ha participado al juez de Instrucción que no puede remitir el certificado de conducta de Amparo Rovira Gavarrri por ser desconocida.

El Agente Ejecutivo de contribuciones de esta capital ha participado á la Alcaldía ignorar el paradero de Cristóbal Pallarés Gómez.

Cuando cerramos esta edición las campanas de la torre de Santa María voltean anunciando la salida de la pequeña procesión de la octava del Corpus.

A esta última hora de la tarde el centro de la ciudad toma un característico aire de fiesta, de solemnidad; es el día clásico en que las madres engalanan á sus pequeñuelos con las mejores galas del hatillo, á las niñas con las más finas batistas y las más ricas y delicadas randas y las calles son todo animación señalando esta tierna y delicada nota la última fiesta de primavera.

Se ha efectuado el desajonamiento de los novillos de Ripamillán que han de lidiarse en la plaza de Vinaroz el día 29 del corriente.

La lámina de las reses han producido una impresión inmejorable entre los aficionados. Ho aquí los nombres y pelos de cada una de ellas:

15, Lucero, retinto claro.
13, Gordito, idem oscuro.
28, Cocotudo, idem claro.
33, Ligero, idem idem.

Serán estoqueados por los notables espadas «Relampaguito» y «Canario».

Se espera que la corrida resultará un verdadero acontecimiento taurino.

Hay gran pedido de localidades.

El dueño de la Primitiva Corvecería y Refrescos espumosos, Julián Alaguero, situada en la calle de Falcó número 4 (junto á la Tabacalera), deseoso de complacer á su numerosa clientela y al público en general, acaba de recibir para la temporada de verano los tan ricos jarabes de las fábricas de Aparici Sanz de Játiva, y Francisco Fortuny de Barcelona, que se sirven con agua de selz y con agua perfectamente filtrada.

Además el dueño de este establecimiento no ha descansado un momento hasta que ha conseguido alcanzar las cervezas de las mejores fábricas de Barcelona.

Todos estos refrescos y cervezas se sirven frescos con los cerpentes de estaño, para evitar el cardenillo que hacen los cerpentes de plomo, que es venenoso.

También se sirve el *vermut* Torino y las patatas fritas á la inglesa. No equivoarse: Calle Falcó, número 4, junto á la Tabacalera.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.581'31 pesetas.

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos. Manuel Mateu González.
Defunciones. Manuel Cano Nobot, Federico Tirado Camañá, Félix Marco Euseura, y Gabriel Huguet Brea.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—El Sagrado Corazón de Jesús Santos Paulino de Nola obispo Acacio y compañeros mártires y Alvaro martir y Santa Consorcía virgen. La misa y oficio divino son propios del S. Corazón de Jesús, con rito doble de primera clase y color blanco.

CULTOS

P. Sangre.—Ultimo día de Novenario. Por la mañana á las siete misa de comunión general con plática y motetes cantados y á las diez misa solemne con sermón, cantándose á gran Capilla la misa del Mtro. Eslava. Por la tarde á las cuatro el ejercicio del novenario con sermón por el Rvdo. P. Ludovico y reserva. Acto continuo la procesión.

AUDIENCIA

EL JUICIO DE AYER

Por la tarde á las cuatro, continuó el juicio suspendido por la mañana, informando el Fiscal y el defensor nuestro amigo don Manuel Fabra quienes pronunciaron dos brillantes informes.

Después del resumen del señor Presidente, el jurado se retiró á deliberar, dictando un veredicto de inculpabilidad por lo cual la sala absolvió á los tres procesados.

Nuestra enhorabuena, á nuestro queridísimo amigo D. Manuel Fabra por su nuevo triunfo, y al procurador Sr. Adell.

El juicio terminó á las diez de la noche.

Completo

CAUS

Esta mañana del distrito de verse la vista de los vecinos de ño, José Rafael món Vilaplana acusados del s perpetrado en l rol.

El hecho de del 3 de Febrer dirigirse el Ele de su hijo Joa calle Msyor ten á la calle de Sa que se tapaba la fanda negra y q se quién era, se espalda y sin pr paró un tiro co caer inmediatam recogido y cond vera, falleciendo

El Sr. Fiscal existir prueba a intervención de lo autos.

La acusación p nando Gasset co delito de asesina los otros tres co

Las defensas á amigos D. Tibur así como tambié la absolución de existir ni el má tre la culpabilidad hecho hayan ter pendido siendo r timando el exam

SU

A voluntad de pública subasta e once horas de s Notario de esta e ra, Mayor, 64, la

Una heredad s partida de Alcosi siete hanegadas r rufos de ocho a en el centro, cuy jos, 100 almendr regada por dos n una balsa de 10 para facilitar má te, D. Ramón Va Sur, camino; E Oeste, camino y

Los títulos de c ciones, están d taría á disposicí seon examinarlos.

Informa

La naranja

MERC.

LIVERPOOL

15.600 cajas á la mos precios de la el vapor «Serra».

LONDRES

420 de 8- á 12p 714 largo de 14p Mercado flojo.

Castellón 21 de

82 BARBEY

conservaba el genic ro salió con el empe nosotros, y con nos mi me tuviese sin cu tán, como se decía dejado su tristeza s no he de ser menos iba allí alegremente bre sentimental, fue mera prisión de D cogió con su langu entró en la prisión volvió á salir hast diendo.

«¡Cómo! ¿En Av rón de Fierdap avo libertaron ustedes á tances!»

«¡Ah!—exclamó gándose de una igno historia el interés aquel tiempo usted Inglaterra, y no tiene de la evasión, que, e Coutances. Pero anch una ciudad, lo estuv trasladaron á Couz ches intentamos ince

«¡May bien!—re

LA MAS

ANTIGUA

Drogueria Catalana

PRECIOS SIN

COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Especificas, Ortopedia, etc.

CAUSA POR ASESINATO

Juicio por jurados

Esta mañana y ante el tribunal del jurado del distrito de San Mateo ha comenzado á verse la vista de la causa instruida contra los vecinos de Salsadella Tomás Pauls Aviñó, José Rafael Segarra Montull, José Ramón Vilaplana y Agueda Ripoll Pitarch acusados del supuesto delito de asesinato perpetrado en la persona de Eleuterio Querol.

El hecho de autos tuvo lugar en la noche del 3 de Febrero de 1905, y en ocasión de dirigirse el Eleuterio Querol en compañía de su hijo Joaquín á ver el baile que en la calle Msyor tenía que celebrarse, y al llegar á la calle de Santa Bárbara un hombre alto que se tapaba la cabeza y cara con una bufanda negra y que no ha podido averiguarse quién era, se acercó al Eleuterio por la espalda y sin pronunciar una palabra le disparó un tiro con arma corta que le hizo caer inmediatamente al suelo, de donde fué recogido y conducido á casa de Rosa Cervera, falleciendo sin prestar declaración.

El Sr. Fiscal pide la absolución por no existir prueba alguna que demuestre la intervención de los procesados en el hecho de autos.

La acusación privada á cargo de D. Fernando Gasset considera autor material del delito de asesinato á Tomás Pauls Aviñó y los otros tres como cómplices.

Las defensas á cargo de nuestros queridos amigos D. Tiburcio Martín y D. Luis Fabra así como también D. Manuel Bellido piden la absolución de sus patrocinados por no existir ni el más ligero indicio que demuestre la culpabilidad ó participación que en el hecho hayan tenido. A la una se ha suspendido siendo reanudado á las cuatro, continuando el examen de testigos.

SUBASTA

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el día 3 de Julio próximo y once horas de su mañana en el despacho del Notario de esta ciudad D. Luis Ten Barreira, Mayor, 61, la finca siguiente:

Una heredad sita en Alcalá de Chivert, partida de Alcosobre, compuesta de veintiseis hanegadas de huerta plantada de naranjos de ocho años, con dos casas juntas en el centro, cuya finca contiene 700 naranjos, 100 almendros marcones que la cercan regada por dos norias de abundante agua y una balsa de 10.000 decálitros de cabida para facilitar más el riego, y linda por Norte, D. Ramón Valterra, vecino de Valencia; Sur, camino; Este, casas del barrio; y Oeste, camino y D. Vicente Chillida.

Los títulos de dominio y pliego de condiciones, estarán de manifiesto en dicha Notaría á disposición de las personas que deseen examinarlos.

Información comercial

La naranja

MERCADOS DE AYER

LIVERPOOL

15.600 cajas á la venta cotizando los mismos precios de la anterior subasta. Llegado el vapor «Serra».

LONDRES

420 de 8½ á 12½.
714 largo de 1¼ á 20½.
Mercado flojo.

Castellón 21 de Junio de 1906.

POR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 21, 18'10.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica una Real orden aprobando el Reglamento que adjunta por el que se han de regir las concesiones de indulto que se publicará para los prófugos y desertores en 6 del actual.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dedica un artículo á la cuestión de los Aranceles.

«El Liberal» se ocupa de la cuestión religiosa.

«El Globo» contesta á un artículo que publicó ayer «El Siglo Futuro» en el que se ocupaba de la política que trata de introducir el Sr. Moret en España.

«El País» dice que el asunto de los aranceles acabará como una guerra de kábilas. «ABC» hace observar que en todas las provincias españolas cuando en gran manera el regionalismo.

De Manila

Comunican de Manila que se ha experimentado en todas las islas del archipiélago filipino un fuerte temblor de tierra que duró algunos segundos repercutiendo el movimiento sísmico en el imperio japonés.

No han ocurrido desgracias personales.

Del mismo punto se ha recibido otro despacho comunicando que las tropas americanas se han batido con las indígenas resultando del combate cinco americanos muertos, cinco heridos y varios prisioneros.

La cuestión religiosa

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Celleruelo, nos ha manifestado esta mañana que en breve enviará al gobierno una nota al Vaticano anunciándole sus deseos de emprender cuanto antes la reforma del Concordato, añadiendo que, si el Papa no contesta á aquella nota, el gobierno ya acordará por sí solo lo que se debe hacer en este importantísimo asunto.

—¿Y de la libertad de cultos, que nos dice V?—le hemos preguntado.

—Eso es la segunda parte; primeramente nos interesa la reforma del Concordato, y después ya veremos—ha contestado el ministro.

Combinación de gobernadores

El ministro de la gobernación ha manifestado que todavía no está ultimada la combinación de gobernadores. Esta, será más extensa de lo que se creía.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros presidido por el Sr. Moret.

En la Presidencia

Esta mañana han estado en la presidencia para conferenciar con el Sr. Moret los ministros de Marina, Fomento é Instrucción.

Ha dicho Gasset...

Al salir de la Presidencia el ministro de Fomento Sr. Gasset, ha dicho que definitivamente no asistirá al Congreso Agrícola de Jumilla.

Habla Concas

Nos hemos acercado al Sr. Concas cuando salía del domicilio del Sr. Moret y antes de

interrogarle nos ha manifestado:—El objeto de mi visita al jefe del gobierno ha sido para comunicarle que la botadura del crucero «Reina Regente» se efectuará el 20 de Septiembre, y que los ferrolanos verán con grandísima satisfacción que á tan solemne acto asistieran SS. MM.

Navarro Reverter

El Sr. Navarro Reverter ha visitado también al Sr. Moret con el carácter de Presidente de la Comisión extraparlamentaria de consumos, para tratar asuntos de interés referentes á los planes de aquella comisión.

A la Granja

Han marchado á la Granja la reina madre y el infante don Carlos.

Los anarquistas de Londres

«La Patrie» de París publica la siguiente estupenda relación de Londres:

«Los anarquistas londinenses están agitados en estos momentos; celebran reunión tras reunión y su excitación es enorme. Hemos podido hablar con uno de ellos y nos ha dicho:

—El asunto Morral, como decís muy bien, es una comedia sangrienta. El dinamitero de la calle Mayor no está en la prisión ni ha muerto. Se ha imaginado la historia del cadáver del suicida para tranquilizar á la opinión pública. Examinemos los hechos: el guarda y el individuo misterioso están muertos; nadie sabe lo que pasó entre ellos, y, sin embargo, se refiere hasta con los menores detalles cómo murió uno y se suicidó el otro.»

La opinión califica de fabulosas tales declaraciones.

Morral

He aquí algunas noticias de trabajos de propaganda de Morral en los últimos tiempos: Como hablaba á perfección varios idiomas, estaba en relación con los anarquistas extranjeros más activos; especialmente con los de Londres mantenía constante correspondencia. Hace tiempo los anarquistas de aquella capital organizaron un mitin, que se celebró en Trafalgar Square, acudiendo á él anarquistas de todas las naciones y entre ellos Morral. En el mitin habló Malatesta y después Morral, quien pronunció en inglés un discurso que fué muy aplaudido.

También se refieren varios detalles de la vida de Morral en Barcelona. Este se rasuró la barba á raíz del atentado de la calle de Fernando. Después de otros atentados cometidos en dicha capital estuvo ausente de Barcelona varios días. Al volver dijo que había ido á pasar una corta temporada en una finca que un amigo suyo tenía en el campo.

Modus vivendi

Telegrafían de Bernes diciendo que el Consejo federal renunciará á las concesiones aduaneras proyectadas sobre los vinos franceses, al objeto de no ceder en la posición de Suiza hacia España en la cuestión arancelaria.

Congreso Agrícola

Jumilla.—Siguen recibiendo adhesiones para el tercer Congreso Agrícola.

Sábase que acudirán al mismo representantes de toda la región.

Se espera con entusiasmo la llegada de los Sres. Canalejas y ministro de Fomento, quienes, se supone, saldrán mañana de Madrid.

La disolución de las Cortes

Continúa tratándose el tema de la disolución de las Cortes, advirtiéndose grandes alternativas en las impresiones respecto á tal cuestión.

Huelga

Continúan en el mismo estado la huelga de panaderos y obreros mecánicos.

El gobernador hace grandes esfuerzos para dominar el conflicto.

El viaje de los reyes

Comunican de Biarritz que en aquella población se ha confirmado la noticia de que el próximo mes de Julio los Reyes de España harán una visita á la villa Maurisot, después de verificar ambos soberanos una excursión marítima.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 21, 18'10.

Huelga general

La huelga de panaderos se ha agravado de tal manera que se teme estalle de un momento á otro la huelga general.

Grilo

El estado del ilustre poeta Antonio Grilo es desesperado.

Almodovar

El duque de Almodovar ha sido desahuciado ya por los médicos, que desconfían salvarle.

Espérase que esta misma noche dejará de existir el ilustre político.

El Sr. Moret en vista del estado alarmante del duque de Almodovar ha dicho que la patria perderá un gran diplomático y un buen ministro; y él, perderá un buen amigo. El señor Moret está impresionadísimo.

La familia real pregunta continuamente por el estado del enfermo.

Preparándose

Esta tarde han celebrado una conferencia el Sr. Moret y el diputado carlista Sr. Llorens.

Han tratado de elecciones.

De Jumilla

Hoy es día de fiesta en esta población.

Han llegado ya gran número de congresistas.

Esta noche comenzará la sesión preparatoria.

Las calles están adornadas.

Toros

Se está celebrando con regular concurrencia la corrida de toros.

Hasta la hora presente solo hay un toro lidiado, que ha muerto el diestro Fuentes de un pinchazo y una estocada.

El banderillero Moyano ha sido volteado sin consecuencias.

DE PARIS

Noticias del extranjero

Un telegrama de San Petersburgo dice que en Cronstadt ha habido un vivo fuego de fusilería.

Los marinos celebran reuniones tumultuosas en plena calle, y nadie puede penetrar en la ciudad.

—De Berlín dicen que el emperador y el Czar se encontrarán á fines de julio en aguas alemanas, pues el soberano ruso asistirá á las maniobras de la flota de Alemania.

—El «Lloyd» de Londres ha recibido un

telegrama de Cronstadt desmintiendo los desórdenes atribuidos á los marineros.

—De Melilla han comunicado que unos moros indicados por el gabinete imperial han intentado asesinar al Pretendiente, aunque sin lograr herirle siquiera.

—Un telegrama de Roma afirma que el Papa está decidido á no aceptar la ley que establece la separación de la Iglesia y el Estado en Francia.

—De Viena dicen que el príncipe Fernando de Bulgaria se verá este verano en Mariensbad con el rey Eduardo.

—Anoche llegó á París el duque de Sotomayor.

—En Sanaá se han amotinado algunas tropas turcas.

La artillería leal ceró á los rebeldes, trabándose una lucha tremenda, de la que han resultado muchos muertos y heridos.

DE BARCELONA

Linares

Ha regresado de Monserrat el capital general Sr. Linares.

Contra los Aranceles

Esta noche se verificará en el Ateneo de Gracia un mitin en el que harán uso de la palabra los Sros. Rahola, Maragás, Agulló, Ventosa y Servat en pro de la industria y del trabajo, que pueden ser gravemente lesionados por el próximo arancel.

En Vilafranca del Panadés se ha celebrado una manifestación en contra de la citada ley.

Descanso dominical

En la «Fraternidad republicana» se efectuará esta tarde un mitin por los obreros panaderos para tratar del descanso dominical.

Huelga

El gobernador interino ha conferenciado con los cocheros huelguistas y sus patronos para solucionar la actual huelga, sin que se hayan encontrado vías de arreglo.

Se teme estalle la huelga general.

Muertes repentinas

Durante el transcurso de veinticuatro horas se han registrado cinco muertes repentinas en esta capital.

SUHOTESOL.

De la casa Benato Corrons y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 21 de Junio de 1906:

Interior.....	81'72
Añortizable.....	00'00
Colonial.....	70'25
Nortes.....	55'45
Alicantes.....	91'90
Orenses.....	28'00
Exterior.....	96'85
Interior.....	81'67
Paris.....	09'95
Londres.....	27'68

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

FORJERIA CATALANA

DE CINTA GIL

Elegancia y economía.

Se sirve á domicilio.

Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

Imp á c. de V. Bayo

conservaba el genio de la acción viril.—Pero salió con el empeño, puesto que salimos nosotros, y con nosotros estaba él. Aunque á mí me tuviese sin cuidado aquel bello Tristán, como se decía en Touffedelys, que ha dejado su tristeza sobre la vida de Amada, no he de ser menos justa con él por eso. No iba allí alegremente, pero iba él, ese hombre sentimental, fué el que, cuando la primera prisión de Destuches en Avranches, cogió con su lánguida mano una antorcha, entró en la prisión resueltamente, y no volvió á salir hasta que todo estuvo ardiendo.

—¿Cómo! ¿En Avranches?—objetó el barón de Fierdrap asombrado.—Pero si dónde libertaron ustedes á Destuches fué en Coutances!

—¡Ah!—exclamó la señorita de Percy, holgándose de una ignorancia que añadía á su historia el interés de lo inesperado.—En aquel tiempo usted y mi hermano estaban en Inglaterra, y no tiene usted noticia más que de la evasión, que, en efecto se verificó en Coutances. Pero antes de estar encerrado en esa ciudad, lo estuvo en Avranches, y si lo trasladaron á Coutances fué porque en Avranches intentamos incendiar la cárcel.

—¡Muy bien!—respondió el barón de Fier-

verificaban entonces en Valognes, donde el duelo ha sido una tradición durante mucho tiempo... Así que, al levantarse la chuanería, se vino á nosotros ese hombre ennoblecido por la espada, y nos trajo la suya. La suya era manejada por un brazo de Hércules. Justo era un hombre de fuerza como el cabecilla Destuches, pero no la ocultaba bajo las formas esbeltas y airovas del caballero, que, al demostrarla de repente, causaba tan indecible sorpresa. ¡No era un hombre rechoncho y fornido, rubio como celta que era, porque su sobrenombre de «El Bretón» acusaba su origen. Era un bretón mixto de normando. Su familia habla pasado á Normandía, y había olvidado sus peñas de Bretaña por los pastos de esta tierra, que tiene garras para aferrar al que la toca, porque el que la toca no puede desprenderse ya de su seno. Parecía que para matar á este Justo el Bretón hubiera sido preciso lanzarle una montaña á la cabeza, y ha muerto en duelo, después de la guerra, como hablamos creído hasta esta noche que murió el mismo Destuches; ha muerto de una miserable estocada en la ingle, que no profundizó siquiera. ¿Puede creerse? Yo lo vi escupir sangre durante seis meses, y morir consumido como una muchacha tisica, con un pecho que parecía un tambor. Justo sabía

al peligro que afrontaba. La esperanza de prender á Destuches, de apoderarse de la avispa y de poder aplastarla con el pie, avivaba y transportaba aquellas almas irritadas hasta el delirio, creando á nuestro héroe un peligro tan cierto é inevitable, que, en opinión de los hombres de su partido, como en la de sus enemigos, su captura ó su muerte no eran ya más que una cuestión de tiempo; y cuando fueron á comunicarnos á Touffedelys esta terrible noticia: «¡Han prendido á Destuches!» nadie pudo sorprenderse siquiera.

«El que fué á comunicarnos á Touffedelys esa terrible noticia era un joven de esta ciudad, cuyo nombre no sabe usted probablemente, aunque es usted del país, señor de Fierdrap, porque no era un noble. Se llamaba Justo el Bretón. Uno de los perjuicios que más odiosamente han explotado contra nosotros, es que, en la guerra de los chuanes, no éramos más que nobles que llevábamos á remolque á los aldeanos; y nada más falso. Contábamos con jóvenes de las ciudades, dignos de llevar la espada que manejaban muy bien, y Justo el Bretón era uno de ellos... Habíalo ennoblecido la espada de los nobles que lo trataron como un igual, cruzando su hielro con él en varios de los duelos que se

drap, dándose por vencido.—No sabía, y lo celebro infinito, que el cabecilla Destuches hubiese costado tanto á la República.

—¿Quieres dejarla contar, Fierdrap?—dijo el abate, que era el que más había interrumpido, y el que más se irritaba contra los que tenían su vicio, según costumbre de todos los viciosos y de todos los interruptores.

«Bien. Pues, como he dicho, era hacia fines del año 1799—prosiguió la historiadora del cabecilla Destuches.—Hacia varios meses que M. Jacques estaba con nosotras; casi curado, pero débil y resentido aún de sus heridas. Durante esa larga convalecencia de M. Jacques en Touffedelys—donde vivía oculto, como se vivía en aquel tiempo, cuando no se estaba á campo raso, fusil en mano, á la luz de la luna,—Destuches, el hechicero de las olas, había pasado veinte veces quizá de Normandía á Inglaterra y de Inglaterra á Normandía. Nosotras no siempre lo veíamos durante esos viajes. Desembarcaba á menudo en puntos sumamente distantes unos de otros para desorientar á los espías armados y encarnizados que, escondidos debajo de todas las dunas, acurrucados en los huecos de los acantilados, tumbados boca abajo en el fondo de las ensenadas, cercaban el mar por todas partes, poniendo al ras del suelo bayo-

Bazar de Calzado
— DE —
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía
Sean que visitar el Establecimiento
S. Chermá, 46.—CASTELLON—S. Chermá, 46.
Frente á la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS

En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez
Y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas,
elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA
LA BOHEMIA

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!
por recibirla sin intervencion de nadie,
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!

EN LA
PRIMITIVA CERVECERIA
DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto á la Tabacalera

NO HABRÁ DÉBILES

Usando el Antianémico GRAU-GUINART, que es el mejor reconstituyente, é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito.—Venta en todas las Farmacias.

DEPÓSITO CENTRAL

Pérez Martín Velasco y Compañía
MAYOR 18.—MADRID



Únicos Licor y Elixir

DE LOS
PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica
de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

ELIXIR VIG TAL sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: Dr. D. José Místerri Ferrer

Aguas Sulfitáricas-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas

Temporada oficial: De 15 de Mayo á 15 de Octubre.

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpesismo, escrofulismo y linfatismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

AGUAS EMBOTELLADAS: Se venden en las principales farmacias y droguerías.

Para informes y prospectos, dirigirse á D. ALEJO CASAS GARCIA

Ensoñanza, 19.—CASTELLON

"TATANA"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

MARTÍN Y DOLS

DESPACHO: **CASTELLON** FÁBRICA:
Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

CERVEZA

"La Bohemia,"

De venta en Fornos, Pastelería de Villalba, horchatería de Sábat (Teatro), y Café Suizo.

Representante,

ENRIQUE TARREGA



GRAN
Corsetería

MODELO
DE
**PASCUAL
RIBÉS**

5, Mayor, 5
VILLARREAL

Todos
los lunes
EN
CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón-32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos

— DE —

JOSÉ SEGARRA
84 GONZÁLEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tente-on-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.
No equivócase:

FORNOS

84, GONZÁLEZ CHERMA, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA

DE

Justo Octaviano Marín
Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA
Calle de D. Blasco de Aragón, 35

tas y cañones de fusiles que no esperaban más que la ocasión apetecida para levantarse. Cuanto más se aventuraba, ese cabecilla Destuches, acosado en el mar por bergantines, acosado en tierra por soldados y gendarmes; cuanto más se comprometía, ese hombre que acariciaba el peligro como una mujer su quimera, ese jugador infatigable que lo arriesgaba todo en cada jugada, y lo arriesgaba con fortuna, más obligado se veía, no obstante, á usar de precauciones y destreza, á pesar de su audacia impertinente; como que la inaudita suerte de sus travesías exasperaba á sus enemigos, para los cuales había llegado á ser el hombre de su nombre: *la Avispa*. «La avispa inaprensible y desesperante, el enemigo invisible, el más provocativo y burlador de los enemigos! No producía ya la impresión de un hombre de carne y hueso, sino, como yo he oído decir frecuentemente á las gentes de mar de estas riberas, «de una sombra vaporosa, de un duende.» Entre los azules y el—y los azules no se olviden—eran todo el país organizado contra nosotros, que no constituíamos sino partidas diseminadas por la superficie, y sólo unidas entre sí por hilos fáciles de cortar,—entre los azules y él había un sentimiento de amor propio excitado y herido, más temible aún, á lo que parecía, que

el odio implacable de azul á chuan... «La guerra que se hacían, era más que guerra; era casual... era ese duelo, que usted conoce, señor de Fierdrap, entre la bestia y el cazador! En las tabernas y en las granjas del país, donde ese hombre es quizá todavía una leyenda, contábase que ya más de una vez había estado á punto de ser cogido. Las manos habían andado muy cerquita de su oreja, decían los tunantes de los aldeanos... Se añadía un hecho, pero este era cosa averiguada (había tenido lo notoriamente de un combate en regla,) y es, que una vez, en la taberna de *la Hoz*, se batió solo con un destacamento de republicanos, encerrado y atrincherado en el desván de la taberna, como Carlos XII en Bender, y que después de pasarse toda la noche tirando por las lumbreras y tumbando unos sesenta azules, desapareció un día por el tejado... «no se sabe cómo—decían las mujeres, cuya imaginación supersticiosa llenaba de asombro,—pero como si hubiese tenido alas en la espalda.»
«Así, no era un duende únicamente en el mar; lo era también en tierra firme; y bien lo había probado en muchas expediciones de que formó parte. ¡Sólo que no podía serlo siempre! La jugada que arriesgaba debía tener un término á la fuerza, sucumbiendo el jugador

á ciencia cierta que Destuches estaba preso, pero ignoraba aún cómo había sido prendido. Tratándose de semejante hombre,—nos dijo—y opinábamos como él,—forzoso era que hubiese habido traición.
«La hubo, en efecto; lo he sabido más tarde, y fué, como verá usted, otra buena ocasión para apreciar el granito que encerraban las entrañas de aquel hermoso y delirado Destuches, que me hizo temblar un instante por Amada, cuando, viendo sus rubores incomprensibles, me figuré si lo amaría.
«No puede estar preso, jamás un hombre como Destuches—dijo M. Jacques, —mientras haya un chuan en pie, con una escopeta y un polvorín.
«No hace falta tanto—dijo tranquilamente Justo.—Con nuestras solas manos lo recobramos.
«El hecho fué en las inmediaciones de Avranches. Destuches se vió envuelto y cogido por un batallón entero, á lo que se decía, y en la cárcel de esa ciudad lo encerraron hasta que se realizase su ejecución, que no se haría esperar mucho ciertamente, porque la República no se andaba en chiquitas, y entonces tenía que despachar pronto, si no quería que aquel hombre, idolo de su

—Pero ¡Destuches! ¡Destuches! — Interrumpió el barón de Fierdrap, que desde su remembranza de lady Hamilton no había dicho nada, y que miraba á la señorita de Percy como al corcho de su sedal cuando no picaban los peces. Tenía las dos paciencias más soberbias del mundo: la del pescador de caña y la del cazador en acecho, así como participaba también de la obstinación de ambos.
—Tiene razón Fierdrap—apoyó el abate, siempre amigo de tentar la paciencia.—Te vas por esos trigos de Dios, hermanita. ¡Resabio de chuanal *Chuanes* hasta en la manera de contar.
—«Ta, ta, ta!» exclamó la señorita de Percy.—«Vaya usted á contenerse hablando de sus mocedades! ¡Destuches! A eso vamos; pero ¡por los clavos de Cristo! yo no puedo llegar á Destuches y á su evasión sin hablar de un hombre que representó el principal papel en aquella calaverada, puesto que es el único que quedó en ella.
—Eso no es una razón—arguyó gravemente el abate.—En una expedición semejante hay algo de más importancia que morir bien.
—Hay el salirse con el empeño—replicó la vieja amazona, que bajo su grotesco brial

Precios

Castellón al mes.
Fuera, trimestre
ANUNCIOS
RECLAMOS Y
PIDANS
Número 88

La a

LOS ARANC
aproxima la fech
han de comenzar
les, arrece la an
centros product
Ocurre lo nun
arremolina y se
nómica tan abstr
aranceles; cuya t
nacional era tan
Y como todo
verdadero espíritu
de los aspectos m
de marca bien es
es general. Españ
les y de las gener
Así vemos que
nes y vizeainos, a
genitales dimiten
del Fomento del
Alzola,—que cuan
cultura por indef
ta por mermas de
llas hechas á esp
tantos amenaza, y
el gobierno, que
elementos se lo de
la celebración de
es en lo que com
mía del país con
Así, son innum
cibidos y los que
flores, Moret y Sa
que se reformen l
legama se pide u
Lo verdaderam
placer á todos.
Dicen que los te
ordenan para que
dos el gobierno.
Entre otros te
fabricantes de ga
res de vinos, etc.
Y en la misma o
te de lo que ocur
En Villafranca
do una manifestac
Los manifestantes
exposición pidién
re que no se rom
ciales con los dem
¿Y piensa el Sr.
giosas y en pecc
Es como en las
pre viene bien aq
¡No tenemos pa
nicos!

MUTIS POR E
ministro él y cue
agrícola de Jumi
El Sr. Gasset sa
terse en la boca
quiere perecer s
tomaría buena cu
El Sr. Gasset es
ocasión al menos.

ENSALADA.—
invitó anoche á s
flores obispo de
Cortezo, Gasset,
mesa hablóse de
Y claro que la
plato de esta cen
El señor conde
riación es homb
salada sin duda se
gestión.

LAMENTABLE
var del Rio se en
en grave estado.
pero grande su en
permite convers
visitan, á las que
enfermedad con s
Después de ent
nico, mejoró algo
gravidad.
Es lamentable q
voluntad y de tan
da perderse para
sita de sus hijos.

ALBA Y LOS
sas de todos los t
por el Sr. Alba, p
ciones.
El Sr. Alba qui
mienen á la hora
quiere que sorpre
crepúsculo matut
El Sr. Alba pen
hasta conque los
que el alba los ve
Cuestión de cor

De

—Pero ¡ha vist
el amigo Luca de